Тема:Розподілені бази даних. Основні режими роботи. Модель «Клієнт-сервер»
База даних – це сукупність спеціальним чином організованих даних, які зберігаються в пам’яті обчислювальної системи і відображають стан об’єктів, їх взаємозв’язків в даній предметній області. 
Бази даних класифікуються:

1. По моделі даних           (Ієрархічна,Мережева,Реляційна,Постреляційна,Багатовимірна,Комбінована)
2. По середовищі фізично зберігання           (в оперативній пам’яті,традиційні,на сервері)
3. По вмісту                                          (історичні, географічні, научні, мультимедійні)
4. За ступенем розподіленості

За ступенем розподіленості поділяються:

1. Централізовані

2. Розподілені

Режими роботи розподілених БД:

1. Однокористувацькі

2. Багатокористувацькі

Багатокористувацькі поділяються на:

1. Послідовні

2. Паралельні

Паралельні режими роботи можуть бути:

1. З централізованою БД

2. З розподіленою БД 
Розподілені бази даних (РБД) - сукупність логічно взаємопов'язаних баз даних, розподілених у комп'ютерній мережі.
РБД складається з набору вузлів, пов'язаних комунікаційної мережею, в якій: 

· кожен вузол - це повноцінна БД сама по собі; 

· вузли взаємодіють між собою таким чином, що користувач будь-якого з них може отримати доступ до будь-яких даних у мережі так, як ніби вони знаходяться на його власному сайті. 

Кожен вузол сам по собі є системою бази даних. Будь-який користувач може виконати операції над даними на своєму локальному вузлі точно так само, як якщо б цей вузол зовсім не входив у розподілену систему. Розподілену систему баз даних можна розглядати як партнерство між окремими локальними БД на окремих локальних вузлах. 

Фундаментальний принцип створення розподілених баз даних («правило 0»): Для користувача розподілена система повинна виглядати так само, як нерозподілений система. 

Фундаментальний принцип має наслідком певні додаткові правила чи мети. Таких цілей всього дванадцять: 

Локальна незалежність. Вузли в розподіленій системі повинні бути незалежні, або автономні. Локальна незалежність означає, що всі операції на вузлі контролюються цим вузлом. 

Відсутність опори на центральний вузол. Локальна незалежність припускає, що всі вузли в розподіленій системі повинні розглядатися як рівні. Тому не повинно бути ніяких звернень до «центрального» або «головному» вузлу з метою отримання певної централізованого сервісу. 

Безперервне функціонування. Розподілені системи повинні надавати більш високу ступінь надійності і доступності. 

Незалежність від розташування. Користувачі не повинні знати, де саме дані зберігаються фізично і повинні діяти так, як якщо б всі дані зберігалися на їх власному локальному вузлі. 

Незалежність від фрагментації. Система підтримує незалежність від фрагментації, якщо дана зміна-відношення може бути розділена на частини чи фрагменти при організації її фізичного зберігання. У цьому випадку дані можуть зберігатися в тому місці, де вони найчастіше використовуються, що дозволяє досягти локалізації більшості операцій та зменшення мережевого трафіку. 

Незалежність від реплікації. Система підтримує реплікацію даних, якщо дана збережена мінлива-ставлення - або в загальному випадку даний фрагмент даної збереженої змінної-відносини - може бути представлена ​​кількома окремими копіями або репліками, які зберігаються на декількох окремих вузлах. 

Обробка розподілених запитів. Суть в тому, що для запиту може знадобитися звернення до кількох вузлів. У такій системі може бути багато можливих способів пересилання даних, що дозволяють виконати розглянутий запит. 

Управління розподіленими транзакціями. Існує 2 головних аспекти управління транзакціями: управління відновленням і керування паралельністю обробки. Що стосується управління відновленням, то щоб забезпечити атомарность транзакції в розподіленому середовищі, система повинна гарантувати, що всі безліч відносяться до даної транзакції агентів (агент - процес, який виконується для даної транзакції на окремому вузлі) або зафіксувало свої результати, або виконало відкат. Що стосується управління паралельністю, то воно в більшості розподілених систем базується на механізмі блокування, точно так, як і в нерозподілених системах. 

Апаратна незалежність. Бажано можливість запускати одну і ту ж БД на різних апаратних платформах і, більше того, домогтися, щоб різні машини брали участь в роботі розподіленої системи як рівноправні партнери. 

Незалежність від операційної системи. Можливість функціонування БД під різними операційними системами. 

Незалежність від мережі. Можливість підтримувати багато принципово різних вузлів, що відрізняються обладнанням та операційними системами, а також ряд типів різних комунікаційних мереж. 

Незалежність від типу БД. Необхідно, щоб екземпляри БД на різних вузлах всі разом підтримували один і той же інтерфейс, і зовсім необов'язково, щоб це були копії однієї і тієї ж версії БД.
Як правило, розрізняють два рівні абстракції представлення даних у вигляді інформаційної та фізичної моделей. Користувач мало звертає увагу на організацію фізичного зберігання інформації - його цікавить логічне представлення даних.
Концепція реляційної моделі бази даних запропонована Е.Ф.Коддом в 1970 році для розв’язання наступної задачі - забезпечити незалежність представлення та опису даних від прикладних програм. В основі цієї моделі лежать поняття відношення (relations), подане у вигляді таблиці з дотриманням деяких обмежувальних умов. Основні взаємопов’язані поняття фізичного, спеціального прикладного та математичного рівнів побудови реляційної бази даних та їх взаємовідношення показані в таблиці, в рядках якої знаходяться еквівалентні поняття:
Основні поняття реляційної бази даних та їх взаємозв’язок.

	
	Фізичний рівень
	Спеціальний прикладний рівень
	Математичний рівень

	1
	Файл
	Таблиця
	Відношення

	2
	Запис
	Рядок
	Кортеж

	3
	Поле
	Стовпець
	Атрибут


Таблиця зрозуміла оглядово і звична для людей. Оригінальність підходу Е.Ф.Кодда полягає в застосовані до відношень впорядкованої системи операцій, що дозволяє отримувати складені відношення з бази (виводити, обчислювати, проводити арифметичні операції). Використання відношень дозволяє ділити інформацію на таку, що зберігається постійно і таку, яка отримується в результаті визначених перетворень над постійною. Е.Ф.Кодд показав, що набір відношень (таблиць) може бути використаний для збереження даних про об’єкти реального світу і моделювання зв’язків між ними.
Модель «Клієнт-сервер»
Модель «Клієнт-сервер» - це система у якій одні вузли клієнти, а інші сервери. Всі дані розміщені на вузлах сервера, а всі додатки виконуються на вузла клієнта у повній локальній незалежності.

Режими роботи розподіленої Бази даних 

Обчислювальна модель "клієнт-сервер" початково пов'язана з парадигмою відкритих систем, яка з'явилася в 90-х роках і швидко еволюціонувала. Сам термін "клієнт-сервер" початково застосовувався до архітектури програмного забезпечення, яке описувало розподіл процесу виконання за принципом взаємодії двох програмних процесів, один з яких у цій моделі називався "клієнтом", а інший - "сервером". Клієнтський процес запитував деякі послуги, а серверний процес забезпечував їх виконання. При цьому передбачалося, що один серверний процес може обслужити безліч клієнтських процесів. 

Основний принцип технології "клієнт-сервер" стосовно до технології баз даних полягає в розділенні функцій стандартного інтерактивного додатку на 5 груп, що мають різну природу: 

"Функції введення і відображення даних (Presentation Logic); 

"Прикладні функції, що визначають основні алгоритми вирішення завдань програми (Business Logic); 

"Функції обробки даних усередині програми (Database Logic), 

"Функції управління інформаційними ресурсами (Database Manager System); 

"Службові функції, які відіграють роль зв'язок між функціями перших чотирьох груп 

Презентаційна логіка (Presentation Logic) як частина програми визначається тим, що користувач бачить на своєму екрані, коли працює додаток. Сюди відносяться всі інтерфейсні екранні форми, які користувач бачить чи заповнює в ході роботи програми, до цієї ж частини належить все те, що виводиться користувачеві на екран як результати вирішення деяких проміжних задач або як довідкова інформація. Тому основними завданнями презентаційної логіки є: 

"Формування екранних зображень; 

"Читання і запис в екранні форми інформації; 

"Управління екраном; 

"Обробка рухів миші і натиснення клавіш клавіатури 

Бізнес-логіка, або логіка власне додатків (Business processing Logic), - це частина коду програми, яка визначає власне алгоритми вирішення конкретних завдань програми. Зазвичай цей код пишеться з використанням різних мов програмування, таких як С, C + +, Cobol, SmallTalk, Visual-Basic. 

Логіка обробки даних (Data manipulation Logic) - це частина коду програми, яка пов'язана з обробкою даних у програмі. Даними управляє власне СУБД (DBMS). Для забезпечення доступу до даних використовуються мова запитів і засобиманіпулювання даними стандартної мови SQL.
Перспективи розвитку розподілених баз даних

Цей етап характеризується появою нової технології доступу до даних -- Інтернет. Основна відмінність цього підходу від технології клієнт-сервер полягає в тому, що відпадає необхідність використання спеціалізованого клієнтського програмного забезпечення. Для роботи з віддаленою базою даних використовується стандартний браузер Інтернету, наприклад Microsoft Internet Explorer або Netscape Navigator, і для кінцевого користувача процес звернення до даних відбувається аналогічно навігації по усесвітній павутині. При цьому вбудований в завантажені користувачем HTML-сторінки код, написаний зазвичай на мові Java, Java-script,  Perl і інших, відстежує всі дії користувача і транслює їх в низькорівневі SQL-запити до бази даних, виконуючи, таким чином, ту роботу, якій в технології клієнт-сервер займається клієнтська програма. Зручність даного підходу привела до того, що він почав використовуватися не тільки для видаленого доступу до баз даних, але і для користувачів локальної мережі підприємства. Прості завдання обробки даних, не пов’язані з складними алгоритмами, що вимагають узгодженої зміни даних в багатьох взаємозв’язаних об’єктах, досить просто і ефективно можуть бути побудовані по даній архітектурі. В цьому випадку для підключення нового користувача до можливості використовувати дане завдання не потрібна установка додаткового клієнтського програмного забезпечення. Проте алгоритмічно складні завдання рекомендується реалізовувати в архітектурі "клієнт-сервер" з розробкою спеціального клієнтського програмного забезпечення.

2000-ні рр. головним нововведенням є підтримка та застосування XML у БД. Розробники комерційних БД, які панували на ринку у 1990-их рр., отримують все більшу конкуренцію зі сторони руху відкритого програмного забезпечення. Реакцією на це стає поява безкоштовних версій комерційних БД. панували на ринку у 1990-их рр., отримують все більшу конкуренцію зі сторони руху відкритого програмного забезпечення. Реакцією на це стає поява безкоштовних версій комерційних БД.
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