Дайте визначення баз даних та СКБД. Класифікація та функції СКБД. Моделі баз даних та перспективи їх розвитку.

База даних(БД) — це cукупність взаємоповязаних (складноструктурованих) даних, які можна спільно використовувати та керувати ними централізовано. Бази даних можуть містити різні відомості про людей, товари, замовлення тощо. 
              Системи керування БД(СКБД)- це програмне забезпечення для ефективного, зручного і безпечного зберігання даних у БД, організації пошук в ній та введення даних.                                                                  













Класифікація СКБД




           Ієрархічні СУБД - підтримують деревоподібну організацію інформації. Підсилена цілісність БД. Зв'язки між записами у вигляді відносин предок – нащадок.


   







             Мережеві СУБД - розширює ієрархічну модель СУБД, дозволяючи групувати зв'язки між записами в множини.

    Файл-серверні СУБД – файли даних розташовуються централізовано на файл-сервер.




 Клієнт-серверні СУБД – забезпечують розмежування доступу між користувачами, також мало завантажують мережу та клієнтські ЕОМ.













        Вбудовувані СУБД - бібліотека, яка дозволяє уніфікованим чином зберігати великі обсяги даних на локальній машині. Доступ до даних може відбуватися через SQL або через особливі функції СУБД. 














Функції СКБД




                                                               Керування даними у зовнішній памяті. Включає в себе необхідні структури в зовнішній памяті, як для зберігання так і для службових цілей. Якість реалізації цієї функції впливає на ефективність і швидкість роботиз БД.  


                   Керування буферами оперативної памяті. Область ОП призначена для прискорення обміну даними між зовнішньою памятю та ОП. В буферах зберігаються фрагменти БД, дані яких пропонуються використовувати при зверненні до СКБД, чи записатись в базу після обробки.












                   Управління транзакцією. Використовуються для підтримки цілісності даних. Трансакція – це послідовність операцій над  БД, які розглядаються СКБД як єдине ціле. В трансакціях є три властивості: атомарність(виконання всіх вхідних в трансакцію операцій або жодної); серіалізованість(відсутність виконання в один і той же час транзакцій); довговічність (навіть крах системи не приведе до втрати фіксованої транзакції).











 Журнал змін. Для надійного зберігання даних в базі. Журнал СКБД – це частина БД, недоступна користувачеві, використовується для запису інформації про всі зміни БД. Для ефективнішої реалізації змін часто зберігаються дві копії журналу, які знаходяться на різних дисках.












                Цілісність. Умова успішного функціонування БД. Цілісність – означає, що в базі є повна, непротирічна інформація, яка відображає адекватну предметну область.



















     Моделі БД






       Дані, які зберігаються в БД мають певну логічну структуру, модель представлення даних.




          До числа класичних моделей відносять:









                    Ієрархічна модель – дані можна описати у вигляді дерева, що реалізує логічний зв'язок «ціле-частина».  Таке дерево представляє ієрархію елементів, які наз.-вузлами. Кореневий вузол знаходиться зверху і кожного дерева він тільки один. До переваг відносять: ефективне використання памяті ЕОМ, високі показники часу виконання операцій. Висока цілісність БД. Недоліком є важкість описання зв’язків, відсутність прямого доступу.








                          Мережева модель – відображає різні зв’язки елементів даних у вигляді дерева, проте ці дерева можуть мати кілька батьківських вершин. В порівнянні з ієрархічною, мережна дає більше можливостей, допускає випадкові зв’язки, однак вона важка для розуміння простому користувачеві і досить послаблений контроль цілісності БД.




                     Реляційна  - Дані представлені у вигляді двовимірної таблиці та зв’язків з іншими таблицями. Рядки наз.- записами, стовпці –колонками. Кожен рядок має однакову структуру і складається з полів. Переваги: простота ізрозумілість у фізичній реалізації на ЕОМ. Пробрема ефективності обробки даних вирішена. Недоліки: Відсутність стандартних засобів ідентифікації окремих записів, важкість описання ієрархічних і мережних зв’язків, надмірність по полях.  




                Постреляційна – розширена реляційна модель, ця модель допускає многозначні полі(значення яких складаються з підзначень) Багатовимірна – вузькоспеціалізована СУБД, призначена для інтерактивної, аналітичної обробки інформації. Це модель трьохвимірної таблиці і більше.










                    Об'єктно-орієнтована – можливість ідентифікувати окремі записи бази. Структура представлена у вигляді дерева, вузлами якого є об’єкти, властивості яких описуються різними типами (класи обєктів).














Перспективи розвитку:





*Пошук нових моделей представлення даних








*Підтримки декількох моделей, чи одну інтегровану, яка дозволить програмувати обчислення, обробляти графічну інформацію, відео.












*Розробка нових архітектур СУБД, обробку великої за об’ємом інформації






*Розширення області примінення БД, обробка ін форм в мережі Інтернет






*Вдосконалення сервісу самими користувачами.










































