Дайти визначення систем СУБД. Класифікація СУБД. Використання буз даних для створення автоматизованих робочих місць.

Систе́ма керування ба́зами да́них (СУБД) — комп'ютерна програма чи комплекс програм, що забезпечує користувачам можливість створення, збереження, оновлення, пошук інформації та контролю доступу в базах даних.
БД- База даних (БД) — впорядкований набір логічно взаємопов'язаних даних, що використовується спільно, та призначений для задоволення інформаційних потреб користувачів.
Архітектура СУБД.
Існує трирівнева система організації СКБД ANSI-SPARC, при якій існує незалежний рівень для ізоляції програми від особливостей представлення даних на нижчому рівні.
Рівні:

1. Зовнішній — представлення БД з точки зору користувача.

2. Концептуальний — узагальнене представлення БД, описує які дані зберігаються в БД і зв'язки між ними. Підтримує зовнішні представлення, підтримується внутрішнім рівнем.

3. Внутрішній — фізичне представлення БД в комп'ютері.
Класифікація СУБД за функціональністю. 

1повнофункціональні СУБД;
2 сервери БД;
3 засоби розробки програм роботи з БД.
4клієнти БД;

Повнофункціональні СУБД (ПФСУБД) представляють собою традиційні СУБД які зявились для великих машин і для ПЕОМ. З поміж всіх СУБД сучасні ПФСУБД являються найбільш багато обчислювальними і потужними по своїм можливостям.

До ПФСУБД відносяться, наприклад, такі пакети, як Clarion Database , Developer, DataEeas, DataFlax, dBase4, Microsoft Accses, Fox Pro, Paradox..
Зазвичай ПФСУБД мають розвинений інтерфейс, що дозволяє з допомогою
меню команд виконувати основні дії з БД .створювати і модифікувати структури таблиць, вводити дані, формувати запити, не використовуючи мови програмування. а зручно користуватися мовою QBE (Query ВуЕхаmple). Для забезпечення доступу до інших БД або до даних SQL-серверів повнофункціональні СУБД мають факультативні модулі.
Серверы БД  призначені для організації центрів обробки даних в мережах ЕОМ. Ця група БД в даний час менш численна, але їх кількість поступово зростає. Сервери БД реалізують функції управління базами даних, що запитуються іншими (клієнтськими) програмами зазвичай за допомогою операторів SQL. Прикладами сервері  БД є такі програми: NetWare SQL,

 (Novell), MS SQL Server (Microsoft), InterBase (Borland), SQlBase Server (Gupta), Intelligent DataBase (Ingress).
У ролі клієнтських програм для серверів БД в загальному випадку можуть ви користуватися різні програми: ПФСУБД, електронні таблиці, текстів процесори, програми електронної пошти і т.д. При цьому елементи пари «клієнт-сервер» можуть належати одному чи різним розробникам програмного забезпечення.
В випадку коли клієнтська і серверна частина виконана однією фірмою, можна очікувати що розпреділення функцій між ними виконано раціонально. В інших випадках переслідується ціль забезпечення доступу до даних любим способом. Прикладом такого з'єднання є випадок коли одна з повнофункціональних СУБД. Відіграє роль сервера, а інша СУБД (іншого виробника) - роль клієнта. Так, для сервера БД SQL Server microsoft. в ролі клієнтських (фронтальних) програм можуть виступати багато СУБД, такі як dBase4, Blyth Software, Paradox, DataEase, Focus, 1-2-3 MDBS 3, Revelation та інші.
Засоби розробки програм роботи з БД можуть використовуватись для створення різновидів таких програм:
Клієнтських програм, серверів БД і їх компонентів, користувацьких додатків

Програми першого і другого виду досить малочисельні, так як презначені, головним чином, для системних програмістів. Пакетів третього виду набагато більше, але менше, ніж повнофункціональних СУБД. До засобів розробки користувальницьких додатків відносяться системи програмування, наприклад Clipper, різноманітні бібліотеки програм для різних мов програмування, а також пакети автоматизації розробок (у тому числі систем типу клієнт-сервер). У числі найбільш поширеніших можна назвати наступні інструментальні системи: Delphi i PowerBuilder(Borland), Visual Basic (Microsoft), SLLVERRUN (Computer Advisers Inc.), S-Designor (SDP i Powersoft) і ERwiv (LogicWorks).
Крім перерахованих засобів, для управління даними та організації обслуговування БД використовуються різні додаткові засоби, наприклад монітори транзакцій. За характером використання СУБД ділять на персональні і багатокористувацькі.
Персональні СУБД звичайно забезпечують можливість створення пер персональних БД і недорогих додатків що працюють з ними. Персоналні СУБД або розроблені з їх допомогою додатки часто можуть виступати в ролі клієнтської частини багатокористувацької СУБД. До персональним СУБД, наприклад, відносяться Visual FoxPro, Рагаdох, СІiррег, dBase, Ассеss та ін.
Багато користувацькі СУБД включають в себе сервер БД і клієнтську частину і, як правило, можуть працювати в неоднорідному обчислювальному середовищі (з різними типами ЕОМ і операційними системами). До багатокористувацьких СУБД відносяться,  Oracle i Informix

За використовуваної моделі даних СУБД (як і БД), поділяють ієрархічні сіткові і реляційні. Деякі СУБД можуть одночасно підтримувати декілька моделей даних.

 З точки зору користувача, СУБД реалізує функції зберігання, вимірювання (оновлення, редагування і видалення) і обробки інформації, а також розробки та отримання різних вихідних документів.

 За типами мови.
Для роботи з інформацією що зберігається в СУБД придлагається два типа мови:
 прелостав-
мова опису даних - високорівнева непроцедурна мова декларативного типу, призначена для опису логічної структури;
мола маніпулювання даними –сокупність конструкцій забезпечуючих виконання основних операцій по роботі з даними ввід модифікацію і вибірку за запитами.
 Названі мови в різних СУБД можуть мати відмінності. Найбільшого поширення набули дві стандартизовані мови: QBE - мова запитів за зразком і SQL - структурована мова запитів.
За моделями БД.
Реляційна, сіткова, ієрархічна.
Використання буз даних для створення автоматизованих робочих місць.
Автоматизоване робоче місце можна  визначити як сукупність інформаційно-програмно і технічних ресурсів. Яка забезпечує кінцеву обробку даних і автоматизацію керуючих функцій в конкретній предметній області. Створення АРМ припускає що основні операції по накопичення, зберігання і переробка інформації полягають на обчислювальну техніку. АРМ створене на базі персональних комп’ютерів найбільш простий і розповсюджений варіант автоматизованого робочого місця для робітників сфери організаційного управління. Таке АРМ розглядається як система яка в інтерактивному режимі роботи надає конкретному робітнику (користувачу) всі види забезпечення на ввесь сеанс роботи.

Створення АРМ на базі персональних комп’ютерів забезпечує користувачу:

Простоту, по відношенню до користувача;

Простоту адаптації для конкретних функцій користувача;

Компактність розміщення і не високі потреби для експлуатації;

Висока надійність;

Проста організація технічного обслуговування;

В більш складній АРМ використовується Сервер в якості інтелектуального терміналу. До якого підключаються комп’ютери, при цьому кожен може працювати як і персональний пристрій.

В найбільш складних системах АРМ може бути підключення не тільки до ресурсів головног сервера а до різних інформаційних служб і систем загального призначення (службі новин, бібліотек, баз даних та знань).

Технічне забезпечення АРМ повинно гарантувати високу надійність технічних засобів, організацію зручних для користувачів режимів роботи (автономний з розпреділенною БД, інформаційний, з технікою верхніх рівнів) З здатністю оброблювати в заданий час необхідний обєм даних. Оскільки АРМ являється індивідуальним користувацьким місцем воно повинно забезпечувати високі енергоекономні властивості і комфортабельність обслуговування.

Програмне забезпечення на АРМ орієнтується на професіональний рівень користувача. Користувач зі сторони програмного середовища повинен відчувати постоянну підтримку свого бажання працювати в любому режимі, активному чи пасивному. Приорітет користувача при роботі з технікою несумісний, тому при їх взаємодії забезпечується максимальне забезпечення вимог роботи людини за рахунок удосконалення програмних засобів.
